

Jogín ohrozil vstup Rumunů do EU

Brusel (Od naší zpravodajky) - Rumunské vyhlídky na brzký vstup do Evropské unie utrpěly vážnou trhlinu. Její příčinou je Gregorian Bivolaru, třiapadesátiletý učitel jógy, kterému švédské úřady tento týden udělily politický azyl.

Pro zemi, která se chce stát součástí Unie už příští rok, je to velká komplikace.

Bivolarův příběh je značně rozporuplný. Od sedmdesátých let vede Hnutí za spirituální naplnění absolutna, které sám založil. Mezi svými příznivci je hluboce uctíván jako duchovní vůdce. Zároveň čelí obvinění z řady vážných zločinů, jako je znásilnění, zneužívání nezletilých, daňové podvody či antisemitské vý-

řevy. Bivolaru tvrdí, že je ve své zemi perzekvován kvůli svým náboženským postojům, a trvá na své nevině. Proto se prý také nedostavoval k soudu a posléze z Rumunska uprchl. Celý rok byl na útěku, než ho loni na jaře zatkla policie ve švédském Malmö, a to na základě mezinárodního zatykače. Jogín vzápětí požádal o azyl.

„Můj život v Rumunsku je ohrožen, to, z čeho jsem obviněn, není pravda a v Rumunsku by mě nečekal spravedlivý soud,“ argumentoval Bivolaru s tím, že dostává výhrůžky smrti.

Švédské úřady zjevně přesvědčil. Ačkoli rumunský ministr spravedlnosti požádal o Bivolarovo vydání na základě už dříve vydaného zaty-

kače, Švédsko mu odmítlo vyhovět s tím, že Bukurešti předložené důkazy jsou nedostatečné. Rumunská žádost například vykreslovala učitele jógy jako „satana“, „psychopata“ a „teroristu“, avšak chyběly faktické důkazy pro tato tvrzení.

Švédský soud se také rozhodoval na základě zprávy Helsinského výboru pro lidská práva v Bukurešti, podle které byli někteří svědci nuceni proti Bivolarovi falešně vypovídat. Nakonec se loni na podzim rozhodl nejen Bivolaru nevydat, ale nyní mu dokonce udělit azyl.

„To je políček do tváře rumunského soudního systému,“ uvedla ředitelka helsinského výboru Diana Călinescu. A Bukurešť, která chce vrátit Rumunsko v Evropské unii už

začátkem příštího roku, si to uvědomuje. Plánovaný vstup totiž není zdaleka jistý – Brusel není spokojen s rychlostí rumunských reforem. Udělení politického azylu občanovi země, která má do Unie za pár měsíců vstoupit, je proto další vážný problém.

„Pokud je učitel jógy udělen azyl ve Švédsku, protože jeho základní práva nejsou v Rumunsku respektována, pak jde o jasný důkaz toho, že naše justice nefunguje,“ reagoval na poslední události rumunský premiér Popescu Tariceanu. A ještě více sebekriticky dodal: „Jsme svědky mnoha podivných rozsudků, které vyvolávají pochybnosti o objektivitě soudců.“

JOHANNA GROHOVÁ